

能源领域仍是基础 基建通信也有收获 中国沙特签650亿美元“土豪单”

本报驻埃及特派记者 韩晓明 本报记者 李萌 陈青青 李晓晓

两部电梯，500多吨行李，1000多名随从，沙特阿拉伯萨勒曼国王15日到达北京时，依然显示了沙特典型的“奢华风格”。不过，这位81岁国王的豪气并非只显示在排场上，16日，中沙两国宣布签署价值650亿美元的协议，吸引了全球目光。用《沙特公报》的话说，“沙特国王的历史性访问给沙中关系带来利好刺激”。

在35个项目展开合作

沙特阿拉伯电视台16日以“萨勒曼国王：我们将推动与中国的战略伙伴关系”为题对沙特国王访华进行报道。报道称，双方16日共签署了14项协议和谅解备忘录，包含35个项目的合作，总价值650亿美元，涵盖能源贸易、经济、军事、安全各方面。

据《阿拉伯圣城报》透露，沙特阿美公司和中国北方公司就研究在中国建立炼油和化工项目签署了谅解备忘录；沙特基础工业公司同意与中国石化共同在中国和沙特开发石化项目，还将研究进一步扩大对双方合资企业中沙（天津）石化有限公司投资。报道还援引业内人士的话称，沙特阿美公司和中国北

方公司签署的协议可能包括研究在辽宁盘锦建立一座新的炼油和化工厂，并更新这一地区的炼油和化工设施。

沙特通讯社称，双方还签署了一份关于无人机生产的伙伴关系协议以及一系列能源生产项目的谅解备忘录。

此外，彭博社援引知情人士的消息称，中方就投资沙特阿美IPO的事宜与沙特主权财富基金和沙特阿美进行了谈判。据悉，沙特阿美IPO的主要投资者或是中国投资有限责任公司，中石油也可能参与该项目的投资。沙特阿美有望成为史上规模最大的IPO，价值高达4000亿至2万亿美元。沙特计划明年售出阿美公司5%的股权，除沙特证券交易所外，另一个上市地点可能在香港、伦敦、纽约、新加坡和东京中选出。

希望扩大在华石油份额

“能源合作仍然是沙特与中国合作的基础。”阿拉伯新闻网称，中国的石油消费量从1993年的290万桶/日急剧上升

到2016年的1190万桶/日。路透社称，中国已经成为世界第二大石油消费市场，沙特希望通过和中国三大国有石油公司合作，扩大在中国的石油份额。

德国之声称，去年，沙特对俄罗斯石油出口下降，因此希望能够通过向中国加大出口来弥补损失。对于沙特国家石油公司而言，来自中国的潜在投资将有助于该公司贯彻目前的发展战略：通过收购多样化资产和敲定长期石油采购协议来扩张该公司在炼油和石化业内的产业布局。

16日下午，中国和沙特企业还在中国大饭店签署了21项合作备忘录。此次参与备忘录签署的有中国建材集团公司和中国机械设备股份有限公司等国企，也有私营企业如深圳拓日新能源科技有限公司。

据《环球时报》记者了解，合作涉及的领域除传统的能源领域外，也在向基础设施建设和通信电子信息技术领域拓展。

沙特寻求经济多样化

阿拉伯电视台财经频道这样描述沙特与中国之间的经贸联系：“中国位于沙特对外经贸关系首位”。

报道援引沙特通讯社的统计数字称，从沙特进口产品的10个主要国家中，中国居于首位。而沙特连续16年成为中国最大的原油供应国，也是中国在西亚非洲地区第一大贸易伙伴。2016年，双边贸易额达到423.6亿美元。

阿拉伯新闻网16日评论称，萨勒曼国王对中国的访问，可能是他长达一个多月的亚洲之旅中最具战略意义的一段，因为利雅得可以借此促进经济多样化并远离石油依赖。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民16日对《环球时报》记者表示，中沙之间最大的合作重点恐怕还是在能源领域，而且很大程度上可能是与投资结合在一起。刘中民表示，沙特目前在寻求经济多样化，关于能源上下游的开发合作有可能进一步加强。此外，沙特推行“愿景2030”规划，基础设施投资、产能合作、新能源领域的合作可能都是中沙下一步合作的重点领域。▲

多家外企回应“3·15”被曝光

本报驻日本特约记者 李珍 本报记者 邢晓婧

“日本政府在过去6年里对福岛核泄漏问题要么讳莫如深，要么闪烁其词，对日本国内外的担忧始终没有给出一个令人放心、让人安心的答复”，中国外交部发言人华春莹16日在回答《环球时报》记者有关“3·15”晚会曝光有产自核污染地区的日本食品流入中国市场的询问时表示，中国有关食品检验检疫部门会依法处理、维护中国食品安全和公众健康。

今年的“3·15”晚会上，一些跨境电商及无印良品、永旺等实体超市被指出售日本核污染地区食品。据《环球时报》记者了解，中国政府自2011年起就一直全面禁止进口福岛及周边9县农产品，至今尚未解禁。

16日，永旺中国向《环球时报》记者发来声明称，永旺已经成立调查行动小组，全力进行调查，并将涉及商品全部下架。

同日，被点名的无印良品则发布公开声明表示，未进口及销售任何中国政府明令禁止的日本核污染影响区域食品。无印良品表示这是一次“误解”，其销售的进口食品日文标识上的文字为无

印良品公司母公司名称及其法定注册地址，并非无印良品所售进口食品产地。

在其官方微信公众号上，无印良品还展示了“3·15”晚会提及的两款食品的原产地证明书，分别是福井县和大阪府。16日，日本连锁超市711总部已通知北京所有门店下架日本进口食品。

15日被点名的外国企业还有美国耐克。据“3·15”晚会曝光，耐克一款号称限量发售的含有专利zoom air气垫的篮球鞋，拆开鞋跟后发现里面并没有气垫，仅仅是实心橡胶底。

对此，耐克官方前后发出多版声明“表示歉意”，虽然措辞有所改变，但始终坚持“3·15”晚会反映的情况，只是对产品的“错误描述”，并不是存在质量问题。

耐克在声明中表示，该款篮球鞋在中国售出300余双，将向消费者提供退货退款以及其他解决方案。不过，耐克拒绝向消费者提供“假一赔三”的赔偿。

“这台晚会展示了中国这一全球最大消费市场日益增长的影响力”，美国CNBC网站称，“3·15”的曝光会对外国企业在中国的经营产生巨大影响。▲

中国国际专利申请数紧追日美

本报驻美国特约记者 姜乐

世界知识产权组织(WIPO)15日公布的2016年全球企业等机构申请注册国际专利的统计数据显示，来自中国的专利申请数量激增45%，有望在两年内超越日本和美国，成为国际专利制度的最大用户。

WIPO的数据显示，按国家及地区分类的统计中，美国2016年专利申请量为56595件，连续第39年保持第一；其次是日本，申请量为45239件；来自中国的申请数量为43168件，位列第三。自2002年以来，中国在国际专利申请方面始终保持着两位数的增长。

《日本经济新闻》称，这些数据显示的是《专利合作条约》框架下的专利申请数量，该条约允许申请者在所有缔约国同时寻求专利保护。报道称，这一

数据被视为企业和教育机构科技水平的判定指标，同时也反映了全球化程度。

来自中国专利申请数量的飞速上升，和与中兴这两大企业脱不开关系。自华为和中兴分别在2000年和2002年开始申请国际专利以来，申请数量不断攀升。按企业统计，2016年，中兴申请专利数量为4123件，首次位列榜首，华为以3692件位居第二。第三名高通去年申请国际专利数量为2466件。

“这两家中国公司仍在与世界其他地方的竞争对手进行一场大规模追赶比赛。”剑桥大学技术管理中心的弗兰克·蒂策对英国《金融时报》表示，“他们正在申请、申请、申请，以便打造一个庞大专利组合，在与其他公司谈判时用作议价筹码。”▲



狼抗议鹅

16日，加拿大羽绒服厂商“加拿大鹅”在纽交所上市。为反对其使用土狼毛帽子边，动物保护主义者当日戴着狼头面具在纽交所前抗议。

美联储加息反响积极

本报驻美国特约记者 姜扬
本报记者 倪浩 ● 辛斌

美国联邦储备委员会加息的靴子不出意料地落地了。美联储15日宣布，将联邦基金利率上调0.25个百分点至0.75%-1%的区间，这是2008年金融危机以来美联储第三次加息。

在当日举行的记者会上，耶伦谨慎地指出，美联储对经济增长、失业和通胀的预期并无太大变化，但预计形势将继续好转，委员会还计划今年再进行两轮加息。

路透社16日称，美联储并未暗示将会加快收紧货币政策的步伐。耶伦强调，未来升息将是“循序渐进的”。以目前的步幅，利率要到2019年底才会回到中性水准。美国《华尔街日报》称，近年来，美联储的加息计划每每因经济表现弱于预期而搁浅，这也迫使美联储更多强调经济下行风险。但目前，美联储已把注意力更多地集中在经济表现强于预期的可能性上，这也推动美国货币政策走上一个新的阶段。

市场对美联储的决策反响积极，美国三大股指15日均收涨，道琼斯指数更是大涨逾百点；亚洲股市也大部分上涨，其中上证指数收涨0.86%，香港恒生指数收涨1.77%；欧洲股市早盘

也均有所上涨。不过，美元指数却从加息宣布后开始走跌，在岸人民币16日兑美元官方收盘价报6.8978，较上一交易日官方收盘价涨143点。

对于美股与美元的反差，浙江大学管理学院财务与会计学系教授姚铮16日对《环球时报》记者表示，这次加息只加了25个基点，而且耶伦的表态相当的鸽派，表明未来美联储不会像前期市场预测的那样会快速加息，这对美元走强并非利好，所以美元指数下跌。而美股在这种偏温和的加息背景之下，反而出现了大涨。

跟随美元脚步，香港金融管理局16日将基准利率上调25个基点至1.25%。同日，中国人民银行逆回购和MLF（中期借贷便利）中标利率年内第二次上调。央行有关负责人表示，中标利率上行不是加息，而是市场化招投标的结果。姚铮接受《环球时报》记者采访时表示，这是中国对美元加息做出一种反应。“美元加息会带动全球利率上升，央行的反应也是顺势而为，有利于人民币汇率稳定。”

姚铮认为，美元加息会导致全球美元回流，但是加息决策一经确定就如同靴子落地，反而有利于人民币汇率稳定，人民币汇率稳定则有利于中国控制资本外流。▲